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Sehr geehrter Herr Präsident!  

 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 956/J der 

Abgeordneten Michael Schnedlitz betreffend Budgetäre Situation der Arbeiterkammern 

2024 (Vermögen,Rückstellungen, Erträge, Aufwände und Fraktionsförderungen) wie folgt: 

 

Ich darf darauf hinweisen, dass nach den Bestimmungen des 

Bundesministeriengesetzes in der nunmehr geltenden Fassung, BGBl. I Nr. 10/2025, 

die Zuständigkeit zur Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage 

Nr. 956/J betreffend Budgetäre Situation der Arbeiterkammern 2024 (Vermögen, 

Rückstellungen, Erträge, Aufwände und Fraktionsförderungen) der Abgeordneten zum 

Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen an mich übergegangen ist. 

 

Fragen 1 bis 23: 

 

• Wie hoch waren die Aktiva in den Arbeiterkammern 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war das Anlagevermögen in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Sachanlagen in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

o Davon Unbebaute Grundstücke? 

o Davon Bebaute Grundstücke und Bauten? 

o Davon Betriebs- und Geschäftsausstattung? 
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o Davon Kunstgegenstände? 

o Davon Rechte? 

o Davon Anlagen im Bau? 

o Davon sonstige Sachanlagen? 

• Wie hoch waren die Finanzanlagen in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

o Davon Wertpapiere? 

o Davon Beteiligungen? 

o Davon sonstige Finanzanlagen? 

• Wie hoch war das Umlaufvermögen in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Forderungen und sonstige Vermögensgegenstände in den 

Arbeiterkammern 2024 (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Wertpapiere und Anteile in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Kassenbestände und Bankguthaben in den Arbeiterkammern 

2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Treuhandvermögen in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Aktiven Rechnungsabgrenzungen in den Arbeiterkammern 

2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Passiva in den Arbeiterkammern 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Kapitalrücklagen in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Rücklagen in den Arbeiterkammern 2024? (je Arbeiterkammer) 

o Davon Investitionsrücklage? 

o Davon sonstige Rücklagen? 

• Wie hoch waren die Rückstellungen in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

o Davon Abfertigungsrückstellungen? 

o Davon Rückstellungen zur Pensionsvorsorge? 

o Davon Reparatur- und lnstandhaltungsrückstellungen? 

o Davon Wahlrückstellungen? 

o Davon sonstige Rückstellungen? 

• Wie hoch waren die Verbindlichkeiten in den Arbeiterkammern 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

o Davon die Verbindlichkeiten aus Darlehen? 

o Davon Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen? 

o Davon Treuhandverbindlichkeiten? 

o Davon sonstige Verbindlichkeiten? 
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• Wie hoch waren die Passiven Rechnungsabgrenzungen in den Arbeiterkammern 

2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Rückstellungen 2024? (Bitte um jährliche Auflistung und je 

Arbeiterkammer) 

o Zugänge: Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Abfertigungsrückstellungen 2024 (Bitte um jährliche Auflistung 

und je Arbeiterkammer) 

o Zugänge: Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Rückstellungen für die Pensionsvorsorge 2024? (Bitte um 

jährliche Auflistung und je Arbeiterkammer) 

o Zugänge: Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Reparatur- und lnstandhaltungsrückstellungen 2024? (Bitte um 

jährliche Auflistung und je Arbeiterkammer) 

o Zugänge: Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Wahlrückstellungen 2024? (Bitte um jährliche Auflistung und je 

Arbeiterkammer) 

o Zugänge: Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die 

Verwendung? 

• Wie hoch waren die Sonstigen Rückstellungen 2024? (Bitte um jährliche Auflistung 

und je Arbeiterkammer) 

o Zugänge: Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die 

Verwendung? 

o Welche Rückstellungen verbergen sich hinter den „Sonstigen Rückstellungen" 

(Bitte um detaillierte Auflistung je Arbeiterkammer) 
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• Wie hoch waren die Rückstellungen für die Digitalisierungsoffensive insgesamt 

2024? (je Arbeiterkammer) 

o Zugänge: Wie hoch waren die Zuführungen/Dotierungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die Erträge aus Auflösungen? 

o Abgänge: Wie hoch waren die widmungsgemäßen Ausgaben bzw. die 

Verwendung? 

 

Diese Fragen können derzeit noch nicht beantwortet werden, da die Rechnungsabschlüsse 

für das Jahr 2024 noch nicht vorliegen. 

 

Frage 24: Wie hoch waren die Erträge aus der Kammerumlage 2024? (je Arbeiterkammer)  

o Wie hoch waren die entsprechenden Voranschlagswerte für 2024 (je 

Arbeiterkammer) 

 

Diese Frage kann derzeit – abgesehen von Punkt 24a, in der die Voranschlagswerte 

angesprochen sind – noch nicht beantwortet werden, da die Rechnungsabschlüsse für das 

Jahr 2024 noch nicht vorliegen. 

 

Bezüglich der Voranschlagswerte darf ich auf Beilage 1 verweisen. 

 

Fragen 25 bis 36: 

 

• Wie hoch waren die Sonstigen Erträge 2024? (je Arbeiterkammer) 

o Davon die Mieterträge 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Zinsensaldo 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Erträge aus der Auflösung von Rücklagen und Rückstellungen 

2024? (je Arbeiterkammer) 

o Davon die Erträge aus der Auflösung von Rücklagen? (je Arbeiterkammer) 

o Davon die Erträge aus der Auflösung von Rückstellungen? (je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Sachaufwand 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Aufwand für Information, Öffentlichkeitsarbeit und 

Dokumentation? 

o Davon der Aufwand für Information und Drucklegungen? 

o Davon der Aufwand für Öffentlichkeitsarbeit? 

o Davon der Aufwand für Marketing, Kommunikation, Mitgliederservice? 

• Wie hoch war der Betriebs- und Verwaltungsaufwand 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Kosten der Selbstverwaltung 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Personalaufwand 2024? (je Arbeiterkammer) 

o Davon Aufwände für Pensionszahlungen? 
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• Wie hoch waren die Netto-Zuführungen zu den Pensionsrückstellungen 2024 (je 

Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Zuführungen zu Rücklagen und Rückstellungen 2024? (je 

Arbeiterkammer) 

o Davon die Zuführung zu Rücklagen 2024? (je Arbeiterkammer) 

o Davon die Zuführung zu Rückstellungen 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch waren die Kosten der Umlageneinhebung 2024? (je Arbeiterkammer) 

• Wie hoch war der Kostenbeitrag für die Führung der Bürogeschäfte der BAK 2024? 

(je Arbeiterkammer) 

 

Diese Fragen können derzeit noch nicht beantwortet werden, da die Rechnungsabschlüsse 

für das Jahr 2024 noch nicht vorliegen. 

 

Frage 37: Wie hoch war der Mitarbeiterstand 2024? (je Arbeiterkammer) 

 

Diesbezüglich darf ich auf Beilage 2 verweisen. 

 

Frage 38: Wie hoch waren die Aufwände für die Fraktionsförderungen in den 

Arbeiterkammern? (je Arbeiterkammer und Fraktion) 

o Wie hoch waren die entsprechenden Voranschlagswerte für 2024? (je 

Arbeiterkammer und Fraktion) 

o Wie hoch waren die entsprechenden Voranschlagswerte für 2025? (je 

Arbeiterkammer und Fraktion) 

 

Diesbezüglich darf ich auf Beilage 3 verweisen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Korinna Schumann 
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